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Анотація: Стаття актуалізує питання депресивних станів, які є четвертою 

провідною причиною захворюваності та інвалідності, однією з основних 

причин погіршення якості життя та соціального функціонування людини, що 

супроводжується фатальними наслідками у вигляді суїцидів, а за часткою 

втрачених років повноцінного життя тривожно-депресивні розлади 

випереджають всі інші психічні захворювання. 

Ключові слова: депресивні розлади, похилий вік, соціальні відносини. 

 

За прогнозами Всесвітньої організації охорони здоров'я (ВООЗ), до 2030 

року депресивні розлади займуть друге місце після ішемічної хвороби серця в 

інтеграційній оцінці тяжкості хвороб, яку несе людство [1]. В осіб похилого 

віку депресія є найпоширенішим психічним розладом. Відповідно до 

європейських досліджень, у середньому поширеність депресії у людей 

похилого віку становить 12,3 % [2, 3].  

Головною причиною розвитку депресивних розладів у цьому віці є власне 

старіння  ̶ фізичні недуги, що прогресують, труднощі самообслуговування, 

складнощі в спілкуванні внаслідок вираженого ослаблення зору і слуху, 

самотність. Крім того, старість багата різними втратами, наприклад, горем з 

приводу смерті близької людини, можливим захворюванням чоловіка, 

розставанням з дітьми, позбавленням роботи та втратою соціального стану. Під 
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час вікових змін відбувається зниження адаптаційних можливостей організму 

загалом, падає активність, знижується емоційний резонанс, наростає впертість. 

Люди похилого віку починають все більше уваги приділяти своїм відчуттям, 

надмірно піклуватися про здоров'я. Встановлено, що лише у половини осіб 

похилого віку відзначається адекватне ставлення до свого фізичного стану, в 

однієї чверті спостерігається переоцінка, а в іншої   ̶ переоцінка носить 

іпохондричний характер. Хворі поглинені внутрішньою роботою свого 

організму, переконані в наявності у них тяжкої недуги. Надмірна іпохондрична 

стурбованість часто провокується перебільшеним уявленням про те, яка 

активність була раніше, і якою вона стала через фізичні обмеження з віком. 

Люди похилого віку переживають тяжке почуття порожнечі та своєї 

непотрібності. Все, що відбувається перед очима, є малозначним і нецікавим. 

Спроби підтримати, заспокоїти, здаються такій людині нещирими, порожніми і 

часто дають зворотний ефект. Депресивні стани розвиваються зазвичай, 

повільно, гострим порушенням і зниженню настрою передує раптова психічна 

травма чи гостре захворювання. З'являються та наростають пригніченість, 

необґрунтовані чи перебільшені побоювання за своє здоров'я, стан близьких, 

матеріальний добробут. Слабшає прихильність до родичів, друзів, 

зменшуються соціальні зв'язки, з’являються суїцидальні думки. 

Виявити депресивні розлади допомагають різні психометричні шкали 

оцінки депресії. Для виявлення депресивної симптоматики найбільш широко 

застосовуються: шкала тривоги та депресії (HADS) (Zigmond A.S., Snaith R.P., 

1983), Шкала Бека для оцінки депресії, Шкала Цунга для самооцінки депресії. 

Ці шкали заповнюються самими пацієнтами та є суб'єктивними. Шкала 

Гамільтона для оцінки депресії (HDRS) (Hamilton M., 1967) і Шкала 

Маннтгомері - Асберг для оцінки депресії (MADRS) (Montgomery S. A., 

Asberg M., 1979) частіше використовуються для оцінки тяжкості та динаміки 

депресивного розладу. 

Психотерапія у людей похилого віку має свої труднощі та переваги, 

пов'язані з віковими змінами психіки. Застосування сучасної 
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психофармакотерапії потребує особливої уваги та обережності. Крім 

обов'язкового лікування антидепресантами хворі похилого віку з пізньою 

депресією потребують психотерапевтичної допомоги. Необхідно заохочувати 

людей похилого віку встановлювати нові соціальні відносини та відновлювати 

старі, а також відродити або завести нові інтереси до ігор, домашньої діяльності 

та церкви. Благотворна дія надає активну участь у взаємодопомозі та житті 

інших людей. Важливо підкреслювати минулі досягнення та позитивні 

взаємодії, заспокоювати та вселяти надію, поступово змінюючи мотивації від 

прагнення до смерті на бажання жити. 
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